



刘亚在和林林交流学习和生活情况。

杀人嫌犯被收监，一双儿女失去照顾，80后刑警刘亚：

“我要资助他们上大学”

文/图 本报记者 黄广华

“我已经和妻子商量好了，只要姐弟俩争气，我就一直帮他们读到大学。”刘亚说。刘亚口中的姐弟俩，就是他曾侦办的一起杀人案中犯罪嫌疑人子女——振振和林林(均是化名)。姐弟俩的父亲自2010年12月被收监后，刘亚已将姐弟俩列为长期的帮扶对象，联系有关部门，将小振振送到泗水的慈善学校就读，“放在那样的学校里也放心。”

父亲犯案，他们成了“孤儿”

2010年12月3日凌晨，一声凄惨的叫声打破了邹城市香城镇小茶沟村的宁静，该村一名孤寡老人韩某被村民发现死在自己家中，其家中一辆电动三轮车和两只羊被抢走。经过摸排，破案刑警初步断定香城镇的顾某、吕某、于某有重大作案嫌疑，并于当年12月5日将三人全部抓获归案，三人对其犯罪事实供认不讳，被刑事拘留。

破案后，受命前往嫌疑人吕某家中进行案件回访的邹城刑警大队打黑专业队民警刘亚了解到，犯罪嫌疑人吕某父母双亡，妻子也在5年前去世，其家中只有13岁的女儿林林和9岁的儿子振振。两个孩子非常懂事，学习成绩也很优秀。

父亲犯下命案，让还未成年的姐弟俩转眼成了无依无靠的“孤儿”。13岁的林林过早承担起了与她这个年龄不相符的责任，她主动照顾弟弟饮食起居，上学放学。姐弟俩相依为命，生活非常艰辛。

刑警刘亚：当起“警察老爸”

1月10日上午，记者跟随刘亚再次走进邹城市香城镇小茶沟村。在一间破旧的瓦房前，一个小男孩老远地就向刘亚招手，还不停地喊着：“刘叔叔好！”男孩身边，还有一个光笑不出声的女孩。

刘亚走上前，一手拉住一个孩子，三人有说有笑地走进瓦房。记者在房间内看到，整个屋子显得空荡荡的，一张破旧的沙发和一张同样破旧的木桌是最大的物件了。唯一引人注意的是贴在房屋西墙上满墙的奖状，鲜艳夺目。随后，刘亚和两个孩子一起动手做起了午饭。

刑警刘亚，1981年出生，一个标准的“80后”。2004年参加工作，2010年3月被调入邹城刑警大队打黑专业队。说起自己资助嫌疑人孩子的事情，刘亚有些不好意思地笑了笑，“我觉得这是我应该做的，当时看着孩子太可怜，小女孩一个劲地哭”，刘亚说，尤其是知道孩子们的学习成绩都非常好后，就下定决心

要帮助他们，“别因为他们父亲的事情，让两个孩子丧失了对生活的信心。”

期间，刘亚不仅关注姐弟俩的学习，更加关注姐弟俩的思想状况。为了让孩子更多地接触这个社会，刘亚还专门带着林林和弟弟振振到城里去玩。坐上摩天轮，再坐回过山车，还有水上游船……一切都那么新奇，让第一次进城的小振振激动不已，又喊又叫。林林看着弟弟的高兴劲，自己也露出了久违的笑容。刘亚把一切看在眼里喜在心头。“所有努力没有白费，只要姐弟俩能开开心心，这一切都是值得的。”

刚结婚不久的刘亚，还没有自己的孩子，他的这一举动也得到了家人的支持。当天，刘亚的妻子也放下手头的工作，不仅陪着姐弟俩去买了新衣服，还给姐弟俩做了一顿可口的饭菜。“我已经和妻子商量好了，只要姐弟俩争气，我就一直帮他们读到大学”刘亚说。

刘亚对她们姐弟俩的帮助，林林还没开口就流下了泪水：“我们真是太谢谢刘叔叔了，没有他我也不知道我们姐弟俩现在会是什么样。”不过，小姑娘很快擦干眼泪，仰起头，“我一定会努力，撑起这个家，等爸爸出来，好好过日子”。姐弟俩还专门写下了鼓励爸爸好好改造的字条，委托刘亚转交。

杀人嫌犯：给刑警下跪送锦旗

2011年的5月2日，记者在邹城看守所采访时，看到感人并震撼的一幕：林林的爸爸哭着跪倒在刘亚面前，并将一面锦旗送给刘亚。

面对刘亚的帮助，当时还在看守所的吕某在接受记者采访时，多次泣不成声。“谢谢你，刘警官，感谢你对我的两个孩子的关心照顾，我……唉！我一定好好改造，听从领导，早日出去，报答社会和刘警官。我最挂牵的就是我的两个孩子……”为了表达感激之情，吕某还委托自己的帮教警官，做了一面锦旗送给刘亚。泣不成声的吕某跪在刘亚面前将锦旗送到刘亚手中。

刘亚把孩子们写给吕某的字条转交了吕某，并把两个孩子的近况告诉了他，同时对吕某承诺，自己已将姐弟俩列为长期的帮扶对象，并说：“只要姐弟俩争气，我将资助他们读完大学。”这让吕某再一次泣不成声。这让吕某再一次泣不成声，他表示一定好好改造，争取早日重新做人。

采访手记>>

刘亚说，案件回访时望着哭成一对泪孩的姐弟，脑海中浮现的是恼恨不已的痛苦表情的吕某，有一种锥心的酸痛袭遍了全身的全身。他当即决定要给两个孩子当个“警察爸爸”——尽自己的最大努力帮助姐弟俩，他当场掏出身上仅有的二百多块钱，塞给了姐弟俩。刘亚认为，吕某犯罪，但两个孩子是无辜的，作为一名警察，自己更有责任抚平姐弟俩伤痛的心，“两个孩子学习成绩这么好，我们不能放手不管，更不能因此让他们失学。”就这样，一帮就是两年，而且还会更久。

提及走过的这段历程，刘亚说，身体上的疲惫总是有的，但是内心感到的却是一种快乐与充实。而问及林林姐弟俩时，他说：“这样的经历让他们变得更强。我希望她们都能成为一个有爱心有责任感的人，而她们现在正在做那样的人，我很高兴。”



刘亚和两个孩子在一起。